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广东海洋大学2014年攻读硕士学位研究生入学考试
《机械设计》（802）试卷
（请将答案写在答题纸上，写在试卷上不给分。本科目满分150分）
一、填空题（20分，每空1分）
1、机械零件主要失效形式：       、       、        等。
2、与碳钢相比，铸铁的抗拉强度较     ，对应力集中敏感     。
3、链传动的        传动比是不变的，而       传动比是变化的。
4、V 带传动设计中，选取小带轮基准直径的依据是            。
5、齿轮传动常见失效形式有：轮齿折断、        、         、齿面胶合和塑性变形五种。
6、用双键联结时应考虑键的合理布置，两个平键布置在         ，强度校核按      个键计算。
7、带传动的主要失效形式为           和           两种。
8、联轴器可分          （无补偿能力）及           （有补偿能力）两大类。
9、在蜗杆传动中，要保证良好的磨合和耐磨性能，最常用的蜗轮材料是               。
10、深沟球轴承，内径100mm，宽度系列0，直径系列2，公差等级为0级，游隙0组，其代号为            。
11、增大轴在截面变化处的过渡圆角半径，可以                。
12、在常用的螺纹联接中，自锁性能最好的螺纹是              。
二、选择题（20分，每小题2分）
1、零件截面形状一定，如绝对尺寸(横截面尺寸)增大，疲劳强度将随之        。
A、增高     B、不变       C、降低   

2、轮齿表面疲劳点蚀的发生与       有关。
A、酸、碱、盐     B、瞬时温度   
C、硬质磨粒       D、材料浅层缺陷
3、计算螺栓联接拉伸强度时，考虑到拉伸和扭转的复合作用，应将拉伸载荷增大     倍。
A、1.1        B、1.3         C、1.5       D、1.7

4、键的剖面尺寸通常是根据        按标准选择。
A、传递转矩的大小            B、传递功率的大小 

C、轮毂的长度                D、 轴的直径
5、带传动工作时产生弹性滑动是因为        。
A、带的预紧力不够            B、带的紧边和松边拉力不等
C、带绕过带轮时有离心力        D、带和带轮间摩擦力不够
6、在链传动中，大链轮的齿数不宜过多是为了       。
A、减少速度波动　              B、避免传动比过大　
C、避免磨损            　      D、避免脱链
7、直齿圆锥齿轮传动的强度计算方法是以       为计算依据。
A、大端当量直齿圆柱齿轮 B、齿宽中点处的当量直齿圆柱齿轮
C、大端分度圆圆柱齿轮   D、平均分度圆圆柱齿轮
8、 高速重载且散热条件不良的闭式齿轮传动，最可能出现的失效形式是        。
A、轮齿折断                B、齿面塑性变形
C、齿面胶合                D、齿面磨粒磨损
9、用齿轮传动、带传动和链传动组成减速传动系统，正确的传动顺序是     。
A、齿轮传动→带传动→链传动      B、齿轮传动→链传动→带传动
C、带传动→齿轮传动→链传动      D、链传动→齿轮传动→带传动
10、蜗杆传动中，引用蜗杆直径系数q        。
A、便于蜗杆尺寸计算  B、容易实现蜗杆传动中心距的标准化
C、提高蜗杆传动效率  D、为了蜗轮刀具规定尺寸的标准化、系列化
三、判断题（12分，每小题1分，对的打“√”，错的打“×”）
1、带的工作应力中，由离心力引起的离心应力的大小，在带全长的各截面上都不一样。                                （    ）
2、当两个被联接件不太厚时，宜采用双头螺柱联接。   （    ）
3、当压力加大时，润滑油的粘度增高。               （    ）
4、V带传动设计中，限制小带轮的最小直径主要是为了使结构紧凑。  （    ）
5、链传动中，链节数常选偶数，是为了使链传动运动平稳。 （  ）
6、根据轴承工作的摩擦性质，轴承可分为两大类：滚动轴承和滑动轴承。                                            （    ）
7、普通螺纹联接具有自锁性，在冲击、振动或变载荷的作用下，螺纹之间的摩擦力不可能瞬时消失，连接不会自松，因此不用考虑防松。                                              （    ）
8、带传动中，由于带与带轮间摩擦力的作用，带两边的拉力不相等。  （    ）
9、离合器可以在机器运转时分离两轴。               （    ）
10、常用加工齿轮的切削方法有成形法和范成法两类。  （    ）
11、软齿面齿轮的齿面硬度≤350HBS、硬齿面齿轮的齿面硬度＞350HBS。                                          （    ）
12、由于蜗杆传动的效率低，轮齿间有较大的相对滑动，更易发生胶合和磨损。通常蜗轮轮齿的材料较软，强度较弱，所以失效多出现在蜗轮轮齿上。                                  （    ）
四、简答题（30分，每小题6分） 

1、提高机械零件强度的措施?
2、滚动轴承主要失效形式？
3、在蜗轮蜗杆减速器中如何提高散热能力?
4、闭式齿轮传动与开式齿轮传动设计准则有何不同？为什么？
5、提高轴强度和刚度的措施?
五、分析及计算题（47分）
1、已知蜗杆传动中蜗杆为主动件，蜗杆与蜗轮的转动方向如图1所示。试确定各轮的螺旋线方向和各分力方向。（请在答题纸上画图作答，12分）
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图1

    2、如图2所示的一拉杆螺纹联接。已知拉杆所受的裁荷F＝56kN，载荷稳定，拉杆材料为Q235钢，试设计此联接螺栓的直径。（已知Q235的[image: image2.png](o]



＝95MPa，螺栓规格M16、（M18）、M20、（M22）、M24、（M27）、M30、M36等）。（10分）
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图2

3、某滚动轴承的预期寿命为L110h，当量动载荷为P，基本额定动载荷为C。若转速不变，而当量动载荷由P增大到2P，其寿命有何变化？若当量动载荷不变，而转速由n增大到2n(不超过极限转速)，寿命又有何变化?（12分）
4、一对直齿圆柱齿轮传动，m＝6mm，Z1＝20，Z2＝80，b＝40mm。为了缩小中心距，要改用m＝4mm的一对齿轮来代替它。设载荷系数K、齿数Z1，Z2及齿轮材料和热处理方式等均保持不变。为了保持原有的接触强度，改用齿轮应取多大的齿宽?（13分）
六、结构分析题（21分）
如下图所示为齿轮减速器的轴系部分结构。试说明图中存在的错误之处（不必画图）。正确说明7处错误可得满分。
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